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Vastaus kirjalliseen kysymykseen Suomen ja Portugalin sekä Espanjan
verosopimusten voimaansaattamisesta sekä muiden verosopimusten
aukkojen poistamisesta

Eduskunnan puhemiehelle

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette
toimittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Timo Harakan /sd näin kuulu-
van kirjallisen kysymyksen KK 600/2017 vp:

Mihin mennessä hallitus edellyttää Portugalin sekä Espanjan saattavan uudet verosopi-
mukset voimaan, jottei Suomi irtisano yksipuolisesti aiempia verosopimuksia ja

Miten hallitus varmistaa, että muiden haitallisia määräyksiä sisältävien verosopimusten
uudistamisesta käynnistetään neuvottelut viivytyksettä?

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa:

Vuoden 2017 päättyessä Suomella oli voimassa tuloverosopimus 76 valtion kanssa. Sopimus-
verkosto kattaa kaikki EU:n jäsenvaltiot ja OECD:n jäsenvaltiot lukuun ottamatta Chileä. Sopi-
musverkostoa on viime vuosina laajennettu erityisesti kehittyviin valtioihin. Sopimusverkosto
on nyt laajempi kuin koskaan aikaisemmin.

Suomen ja Portugalin välillä on voimassa vuonna 1970 tehty verosopimus. Portugalin kanssa
marraskuussa 2016 tehdyn uuden verosopimuksen voimaantulon edellytyksenä on, että molem-
mat osapuolet hyväksyvät sen parlamenteissaan. Suomen eduskunta on hyväksynyt sopimuksen
joulukuussa 2016. Portugalissa uutta verosopimusta ei ole vielä viety sikäläisen parlamentin
käsiteltäväksi. Portugalista saadun tiedon mukaan uusi sopimus on toimitettu Portugalin valtio-
varainministeriöstä Portugalin ulkoministeriöön sieltä edelleen parlamentin käsittelyyn toimitet-
tavaksi. irtisanominen oli esillä sopimuksen neuvotteluvaiheessa vuonna 2016, jolloin hallituk-
sen esitysluonnos verosopimuksen irtisanomiseksi oli lausuntokierroksella. Irtisanomisesitystä,
joka on kansainvälisesti vertaillen sekä erityisesti Suomen toimenpiteenä poikkeuksellinen toi-
mi, ei viety eduskuntaan asti, koska uusi sopimus saatiin allekirjoitettua marraskuussa 2016 ja
koska näytti siltä, että uusi sopimus saataisiin sovellettavaksi vuoden 2018 alusta lukien. Jos
Portugalista ei lähikuukausina saada tietoa uuden sopimuksen hyväksymisen edistymisestä, on
vuonna 1970 tehdyn sopimuksen irtisanominen uudelleen ajankohtainen.

Suomen ja Espanjan välillä on voimassa vuonna 1967 tehty verosopimus. Espanjan kanssa jou-
lukuussa 2015 tehdyn uuden verosopimuksen voimaantulon edellytyksenä on, että molemmat
osapuolet hyväksyvät sen parlamenteissaan. Suomen eduskunta on hyväksynyt sopimuksen
maaliskuussa 2016. Sopimuksen käsittely Espanjan parlamentissa on viivästynyt erityisesti siitä
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syystä, että Espanjan parlamenttivaalien jälkeen ei saatu muodostettua uutta hallitusta ja edessä
olivat uudet vaalit. Pelkkänä toimitusministeriönä toiminut vanha hallitus ei voinut antaa poliit-
tiseen päätökseen perustuvan valtiosopimuksen hyväksymistä Espanjan parlamentille. Vasta
uusien vaalien jälkeen hallitus saatiin muodostettua ja uusi verosopimus parlamentin käsitte-
lyyn. Sopimuksen käsittely Espanjan parlamentissa on aloitettu ja parlamentin alahuone on hy-
väksynyt sopimuksen lokakuussa 2017. Ylähuoneen käsittelyn odotetaan päättyvän lähikuukau-
sina. Tämän hetkisen arvion mukaan sopimus tullee voimaan vuoden 2018 aikana ja sovelletta-
vaksi vuoden 2019 alusta lukien. Hallituksella ei ole suunnitelmia pyrkiä sanomaan irti nykyistä
verosopimusta Espanjan kanssa.

Suomen ja Ranskan välillä on voimassa vuonna 1970 tehty verosopimus. Suomi on ehdottanut
Ranskalle sopimuksen uudistamista, koska sopimus ei vastaa nykyisiä standardeja eikä Suomen
nykyistä verosopimuspolitiikkaa. Ranskan aikaisempien neuvottelusitoumusten ja ministeri-
vaihdosten vuoksi Ranska ei ole vielä vahvistanut Suomelle, milloin neuvottelut vanhentuneen
sopimuksen uudistamisesta voidaan aloittaa. Valtiovarainministeriö on säännöllisesti yhteydessä
Ranskan verosopimusneuvotteluista vastaavaan tahoon, jotta neuvottelut voidaan aloittaa heti,
kun se molempien valtioiden puolesta on mahdollista.

Suomen verosopimusverkoston laajentaminen ja päivittäminen Suomen taloudellisten ja fiskaa-
listen etujen ylläpitämiseksi vähintään kilpailijamaiden tasolla on hallituksen ja valtiovarainmi-
nisteriön tärkeä tehtävä. Kahdenväliset verosopimukset ovat aina kussakin neuvottelutilanteessa
tehtyjä tasapainoisia kompromisseja, joihin vaikuttavat mm. valtioiden taloudelliset suhteet,
investointivirrat, kilpailijavaltioiden verosopimukset ja valtioiden pitkäjänteinen verosopimus-
politiikka. Yksittäisen sopimusmääräyksen muuttaminen merkitsee aina sopimuksen sisäisen
tasapainon muuttumista ja sopimuksen muista määräyksistä tehtyjen kompromissien epätasa-
painoa. Sen vuoksi sopimusten muuttaminen, muutoin kuin teknisten menettelymääräysten osal-
ta, tulee perustua tarkkaan harkintaan ja kokonaisarvioon siitä Suomelle syntyvistä eduista ja
haitoista. Edellä olevaan viitaten Suomen voimassaolevien sopimusten päivittämiseen ryhdy-
tään, kun mainitut edellytykset täyttyvät ja kun toinen osapuoli on myös siihen valmis.

Helsinki 17.1.2018

Valtiovarainministeri Petteri Orpo


